

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr., $\frac{1}{2}$ an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

 $\frac{1}{4}$ an 10 franci, $\frac{1}{2}$ an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipscani 35.

Epistole nefrancate se refuză. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 erocheri v. a. sau 15 bani rom.

Cu 1-a Iulie v. 1891
se începe
Abonament nou
la
„Tribuna“.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în monarhie, cât și în România prin mandate postale (*Posta-utalvány — Post-Anweisung.*)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domnii abonenți sunt rugați a ne comunica eventual prelungă localitatea unde se află și **posta ultimă**; ear' domnii abonații vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal **adresa tipărită** dela fașile, în care li-s'a trimis chiarul până acuma.

Administrațiunea diarului
„Tribuna“.**Politica României și Maghiarii.**

Broșura dlui Tache Ionescu despre politica externă a României, apărută în mod favorabil de presa germană și austro-ungară, nu conține principii politice nouă, ci ea se distinge mai ales prin o expunere clară și convingătoare a programului politicii externe inaugurate și reprezentat cu atâta tărie de Ioan Brătianu și partidul seu. Cu toate aceste apăreri diaristice străine despre numita broșură prezentă lucrul ca-și-când deabia acum România ar deschide ochii și ar vedea, că unicul și cel mai mare al ei dușman e Rusia. Dela războiul ruso-turco-român începe România jertfese pe fiecare un deei de milioane de franci pentru ridicarea și completarea sistemului de fortificațiuni. Nimeni nu se îndoaie despre scopul acestor fortificațiuni și precum am văzut mai ales în timpurile din urmă, partidul politic român, care fiind în opozițiune a combătut acele fortificațiuni, după-ace a ajuns la guvern cere înaintea de toate credite însemnate dela țeară pentru continuarea și terminarea acelor fortificațiuni. Va să fie în România a străbătut și a prins rădăcini astăzi politica externă a lui Ioan Brătianu, pe

care o prezentă în broșura sa în mod atât de limpede dl Tache Ionescu. Dar' nu numai în România această politică a ajuns la biruință, ea și-a făcut calea și între Românii de dincoace de Carpați. Căci ce altceva înseamnă cele nouă puncte de măturisiri politice ale conferenței Românilor din Transilvania și din Ungaria, ținută în toamna anului trecut, decât acceptarea politicii triplei alianțe și aderarea la principiile ei conducătoare?

N'aveți deci de a face cu căi nouă și neumbrate, ci mai mult cu generalizarea și limpederea unor principii politice acceptate și aplicate de poporul român.

Între altele broșura dlui Tache Ionescu a dat și diarelor noastre guvernamentale ocaziune de a se pronunța nu numai în meritul cauzei, ci și asupra interesantei întrebări, dacă Maghiarii sau Românii sunt mai apți de a primi rolul conducător în Orient. „Kolo-zsvár“ trebuia să apereze în bine expunerile dlui Ionescu, căci așa era losinea dată de sus, dar' nu s'a putut răbda a nu lua și pe alte căi. În sfârșit el ajunge la conclusia, că în România e posibilă ori-ce politică, însă antimaghiară ea trebuie să fie pentru-ca să devină populară. Dacă „Kolo-zsvár“ are această convingere, n'are decât să-și câștige și alta, și anume, că numai Maghiarii cu politica lor actuală pot să fie cauza unei asemenea aparițiuni. Îndreptăm pe oficiul clujan la primul publicat de colegul și tovarășul seu budapestan „Pester Lloyd“, ce tractează aceeași materie, adevăc broșura dlui Tache Ionescu. Voind a marca deosebirea mare între direcțiunea politică rusească și între cea austro-ungară se dăc acolo următoarele:

„Politica rusească vede în idiomele Slaveilor orientali numai dialecte ale limbii unitare slavice, care are să se formeze din limba rusească prin un puternic proces revoluționar istoric; ear' pe popoarele răsări-tene înseși ea le privește drept apartenienți firești ale poporului slav ic unitar, care se formeze prin o contopire politică și națio-nală a națiunilor balcanice în rusime.“
„Ceedalul direcție, reprezentată prin monar-chia noastră, din contra respectă individuali-tățile etnografice ale acestor neamuri, aprobă și sprijinesce lupta lor pentru autonomia de limbă și încuragiază năsuințele lor de a vali-dăta puterile lor naționale pe terenul forma-țiunilor de state.“

Dacă prin aceste principii opuse se deosebesc aceste două curente politice în Europa, cum se face, că Maghiarii, un popor cu o influență hotărâtoare asupra politicii austro-ungare, calcă în picioare principiul conducător al „direcției“ reprezentate prin monarhia noastră în ceea-ce privește politica internă și acceptează și aplică principiul contrar, reprezentat și aplicat de Rusia? Pentru-ce acești Maghiari nu respectează aici în țeară la ei „individualitatea etnografică a diferitelor popoare“? Pentru-ce nu „aprobă și sprijinesc lupta popoarelor după autonomie cu privire la limbă“? Pentru-ce ei tind întocmai ca Rusia, a face din Ungaria poliglotă un stat maghiar cu o limbă unitară? Pentru-ce ei privesc, întocmai ca Rusia, popoarele patriei noastre de „apartenienți firești ale poporului maghiar unitar“?

Dacă principiile și scopurile Rusiei sunt condamnabile și păgubitoare din punct de vedere austro-ungar și românesc, aceleași principii și scopuri aplicate de Maghiari, deși pe alt teren, trebuie să fie tot atât de condamnabile și de păgubitoare. Pentru aceea politica Românilor e astăzi antirusescă și antimaghiară deodată. Nu considerațiuni de rasă, ci considerațiuni de principii politice silese pe Români a lua pozițiune atât în contra Rușilor, cât și în contra Maghiarilor. Precum nu e compatibilă existența României cu idealul imperiului rusesc, întocmai așa nu e compatibilă dezvoltarea liberă a naționalităților din Ungaria cu idealul politicii maghiare. Și precum dușmânia Rusiei față cu România va înceta numai în ziua aceea, când România va fi subjucată sau când Rusia va primi deplina convingere, că nu poate să nimicească România, întocmai astfel Maghiarii nu vor înceta a ne dușmăni pe noi Români decât când vom renunța la naționalitatea noastră, sau când Maghiarii vor primi convingerea deplină, că nu ne pot nimici.

Cu toate aceste politica României nu se alterează prin atitudinea particulară a Maghiarilor. Ea urmărește scopurile ei mari și pomesce dela presupunerea, că mai curând sau mai târziu Maghiarii vor fi siliți a renunța dela principiile politicii rusești cu privire la politica internă din Ungaria. Această politică română nu privește în Maghiari nici dușmanii, nici chiar rivalii

sei, ci soții sei, însă totdeauna în presupunere, că Maghiarii vor înceta de a apăsa și de a maghiarisa popoarele nemaghiare. Pentru aceea nici dl Tache Ionescu, nici altceva n'a pus cestiunea, dacă Maghiarii sau Românii vor fi poporul conducător în Orient.

„Pester Lloyd“ se face a răspunde la această întrebare, și încă cu obicinuța sa perfidie, ca-și-când dl Tache Ionescu ar fi pus-o în broșura sa. Dar „Pester Lloyd“ identifică pe Maghiari cu monarhia austro-ungară și pune cestiunea, dacă monarhia noastră sau România va avea rolul conducător în Orient? Dl Tache Ionescu vorbește despre mijlocirea culturii apusene în Orient și ține, că nu Maghiarii singuri și nu în prima linie ei sânt chemați a împlini această misiune, ci mână în mână cu Românii, care sânt în multe privințe mai apți pentru această misiune. Eată dar' și aci pe partea română nu contrarietate, nu rivalitate, ci o accentuare a intereselor comune între Maghiari și Români!

De sine se înțelege, că până-ce Maghiarii vor ține la principiile lor politice actuale, e cu neputință, ca tendențele politicii române să se realizeze și vrând-nevrând va rămâne la mijloc o contrarietate nu numai între Maghiari și Românii de dincoace de Carpați, ci și între Maghiari și Românii din regat.

REVISTA POLITICĂ.

Sibiu, 19 Iunie s. v.

Afaceri interne.

Sesiunea din estimp a delegațiunilor, după-cum se scrie din Budapesta, nu este încă hotărâtă de factorii competenți, dar' este de prevădut, că la tot cazul se va ține în Noemvrie viitor.

Dăm de astădată textul complet al propunerii deputatului Irányi relativ la reformarea dreptului electoral: „1. Dreptul activ de alegător se fie egal în toată țeara, prin urmarea să înceteze censul deosebit ce se menține în Ardeal. 2. Dreptul de alegător se se extindă, afară de cei îndreptățiți după legea din 1848, asupra tuturor cetățenilor, care sânt de sine stătători și plătesc cel puțin 4 fl. dare directă către

stat. Honveții dela 1848/49 se aibă însă dreptul de vot și fără cens. 3. Întârzierea achitării contribuțiunii se nu tragă după sine pierderea dreptului de alegător. 4. Prin dispozițiuni corăspunzătoare se se completeze toate dispozițiunile legii dela 1848, care s'au dovedit necesare pentru controlarea dovea legalității conscrierilor, pentru garantarea libertății mișcărilor electorale, a libertății și curățeniei alegerilor și pentru evitarea abuserilor. 5. Votarea se fie secretă.“

Încât privesc desbaterea reformei administrative, partidul Kosuth-istilor a publicat un comunicat, după care este rezoluț „a continua desbaterea cu seriozitate, moderațiunea și obiectivitatea de până acum și de a nu se spăria de nici o greutate, chiar și dacă desbaterea vor ține neîntrerupt toată vara“. Cu alte cuvinte are să continue voinesces obstrucțiunea începută. Dacă însă guvernul și partidul seu vor cerca să-și paralizese prin ședințe permanente sau prin ținerea de două ședințe pe zi, se vor folosi și ei de „un mijloc parlamentar“, care va zădărnici încercările violente ale guvernului. Ce fel de mijloc se fie acesta, nu ne spune comunicatul, ci numai, că „nu este neobicinuit și ilegal, deși rar se folosescse.“

Rudini despre tripla alianță.

La 28 Iunie n. a făcut ministrul-president al Italiei, marchisul Rudini, atât în cameră, cât și în senat enunțațiuni remarcabile despre atitudinea Italiei față cu tripla alianță. În cameră a declarat Rudini la o interpe-lație a deputatului Brin, că va persista prelungă politica de pace. Pentru a ajunge acest scop, guvernul va susține neștrămătuță alianța cu puterile centrale. Italia și Europa pot fi sigure, că alianțele vor fi susținute și pacea va rămâne pentru multă vreme asigurată. În senat a răspuns ministrul-president la o interpe-lație a lui Taverna cam următoarele: Senatul cunoasce decât cu desbaterile budgetare intențiunile guvernului în politica externă. Este însă bine a le confirma încă odată. Italia voește cu perseveranță și cerbicie susținerea pacii, pentru a-și pute dezvolta instituțiunile și a-și îmbunătăți starea economică.

FOIȚA „TRIBUNEI“

Valachii civilizați.

(Urmare.)

Comunele Ruși-in-munți și Murăreni încă au suferit multe devastațiuni, crușimi și omoruri, care-le-au comis cetele de sub conducerea lui Jenei József și alți conșoși.

Despre acesta și conșoșii sei și despre faptele comise avem până astăzi păstrată și o conșignațiune făcută în Ruși-in-munți în 30 Noemvrie 1849, care s'a transpus la comanda regimentului sub nr. 1450. Aceasta tradusă în limba română, omițând rubricile, este de cuprinsul următor:

„Conșignațiune

„despre rebelii Unguri, care sub conducerea maiorului Iosif Jenei au devostat stațiunea militară de ruși-in-munți și au comis omoruri în 6 și 7 Martie:“

„Maiorul Iosif Jenei din Murș-Oșorheiu e cunoscut preste tot ca un răpitor și omoritor. El a fost primul insecator.

„Căpitanul Péterffy din Filpișul-mare a fost tocmă în această trupă a lui Jenei, și asemenea a fost vădut ca omoritor în acest ținut. La dînsul s'au mai aflat și vite răpite.

„Mohay János, locot., a fost cu trupa, ca îngrijitor de proviant, și averea domnului locotenent pensionat Vărărean și o parte dela stațiunea Murăreni când a fost devastată, a transportat-o pe care și pe sâni în comuna vecină Măieru (Magyaró) la George Wagner cel tânăr, și acolo au încăr-

cat-o, și în ziua a doua acest bagajiu așa s'a micșorat, că numai cu 3 care au dus-o etc. etc.

„Feri Mohay, locotenent, singur a documentat, că a vëndut 3 boi ai grănișterului Iacob Negruț, în preț de 800 fl.

„Fiul preotului românesc din Krayfalva, corporal, e recunoscut ca un rebel, la dînsul s'a aflat un mânăz furat de al lui Iacob Negruț.

„Kotsay Károly din Oelves, grănișterul Iacob Negruț aduce înainte, că la dînsul are o iapă.

„George Wagner senior, arëndator în Măieru (Magyaró). Grănișterul Vasile Frenz din Ruși-in-munți măturisese, că acesta a denunțat către trupa lui Jenei pe locotenentul Vărărean, apoi că dînsul a dîs către grănișterii, care erau prinși, voi aveți de trăit încă 2 zile, dacă nu prindeți pe hoțul cel bătrân, pe locotenentul Vărărean, și nu-l aduceți aici. Mai departe se înșiră despre acest Wagner mai multe amenințări cu moarte asupra Românilor și că îndemna pe rebeli, ca să omoare și împușce pe toți Românii în Dumbravă etc. Toate aceste se înseamnă cu provocare la mai mulți martori.

„George Wagner junior din Măieru a fost ca sergent la rebeli, dînsul a măturisit toate precis unde se afla averea răpită a locotenentului Vărărean, cum și unde s'a transportat și unde se afla depositată etc. etc.

„Ferencz Orban, învătător din Măieru, a voit să omoare pe grănișterul Gavrilă Vărărean, l-a scos afară din comună și noaptea a pușcat mai de multe ori făcând,

că el a voit să capete pe hoțul cel bătrân, locot. Vărărean.

„Illics Latzy, locot., a căutat mai de multe-ori noaptea prin Ruși-in-Munți, ca să prindă pe Vărărean.

„Fiul vitreg al lui Jetsedin Ferencz, sergent din Măieru, a luat parte la devastarea Ruși-in-Munților și și-a dat multă osteneală, ca să poată prinde pe locot. Vărărean, a dat și ajutor învătătorului, ca să omoare pe Gavrilă Vărărean.

„Pál Boldizsár, căpitan din Ilia, după-cum a măturisit Erdeg Gyuri din Măieru, a fost cu trupa în Ruși-in-Munți și în Reghinul-săsesc și mai de multe-ori a insultat pe Monarcul cu astfel de expresiuni, care nu se pot induce aici, mai spuse însă Erdeg Gyuri, că s'au luat mai multe scrisori de ale locot. Vărărean, care au fost nimicele.

„Ioan Szúke, sergent din Măieru, a luat parte cu rebelii în Ruși-in-Munți și a cauzat multe spese acelei comune.

„Un „birău“ de curte al dnei Czobell din Disneiu, a răpit o iapă dela grănișterul George Ilovan din Ruși-in-Munți.

„Péntek János din Reghinul-săsesc, după măturisirea lui Nicolae Pușcașiu din Ruși-in-Munți, a făcut depradațiuni.

„Ficiorul lui Sorváry din Siplac, tot după măturisirea lui Nicolae Pușcaș, a comis depradațiuni și a voit să împușce pe muiera aceluia.

„Fabián Ferencz. Despre acesta măturisese Erdeg Gyuri, că a împușcat pe muiera grănișterului Ioan Mateiu din Ruși-in-Munți; ear' mai înainte a fost împușcat pe alți 30 (treizeci) de Români.

„Bartay, dirigător de curte din Veciu, dimpreună cu Szakmáry din Reghinul-săsesc au luat parte la jefuirii și mai de multe-ori în timpul nopții, — hoțesce, — au făcut multe spese comune Ruși-in-Munți, căutând să prindă pe locotenentul Vărărean.“

Mai departe sânt înșirați mai mulți Sécui și Maghiari din Măieru, care au făcut devastațiuni și au omorit pe Români atât în Ruși-in-Munți, cât și în pădure, unde acestia și-au fost căutat refugiu dinaintea rebelilor.

Aceia sânt: Erdek Gyuri, Arva Minia al lui Gagy, Bolir Marizi al lui Ferenczy, Kekeli (?) Ferencz al lui Marczy, Batin Samuka, Czikman János, Nagy Janko, Szász Jozsy al lui Ferenczy, Andris Szász Gyuri, Nemet Ferenczy, Andris Erdek Gyuri, Vita Pista (care a luat dela locot. Vărărean și cucuruz), Filip Honzig, olar, Grigore Santo Janko, Karimo Jozsy, Cseg János, Kuku Gyurka, Kotsis Ferenczy, Szász Minia Andris, Palko Mina (a dus multe scrisori de ale locot. Vărărean la Boldizsár), Minia Ketes Jako, Vajda Gyurka, Bandi Ferky, Vajda Ferencz, Szeike János ori Deák, Balina Samu al lui Ferencz, Samaro György, Lászlo Jentsy, Lászlo Jozsy, Orban Minia al lui Orbiniza, Barabas János, Dezős Ádám.

În fine se notează, că locuitorii din comunele maghiare Disneiu, Vécs, Felfalu, Reghinul-maghiar, Gergeny, Magyar-Belgy, Siplac au dat ajutor rebelilor la devastațiuni și omoruri.

Înt' un alt conspect luat în comuna Murăreni în 2 Decemvrie 1849 despre omorurile și devastațiuni comise acolo în 9 Decemvrie 1848 și în 6 Martie 1849 încă vin înainte dintre rebelii înșirați la comuna Ruși-in-Munți:

George Wagner senior și junior; cest din urmă a prins pe oamenii căpi și-a aflat acasă și și-a trimis în arest la Măieru, cu total 18 bărbați bătrâni și tineri grănișteri, pe care și-a împușcat prin rebeli.

Hegedüs György, dirigător de curte la Kéz András în Disneiu, a făcut devastațiuni în Murăreni, a răpit toate vitele comute și caii dela fiecare casă și le-a trimis la trupă în Măieru.

Căpitanul Péterffy din Filpișul-mare a trimis din Murăreni pe oamenii tineri și bătrâni iarna desculți până la Ruși-in-Munți, ca să fie împușcați acolo.

Sânt multe documentele acele, care vorbesc despre atrocitățile înșirate. Nu voese să obosesce atențiunea onor. cetitorii cu mai multe citate. Aflu însă spre întărirea celor aduse până aici deamănă de amintit numai o singură atestare din partea acolora, care ca Maghiari pot să apară și mai imparțiali de cât mine.

Faptele comise de către Jenei József au trebuit să fie atât de barbăre, încât să revolteze pe înșii conaționali sei și să-l deese gol chiar înaintea publicului maghiar.

În foșia „Magyar Polgár“ din Cluj din anul 1867 nr. 70 la pag. 288 Bereczki Sándor, într-o scrisoare de data: Tóborzló 31 Octomvrie 1867, publică 11 atestate, în care arată, că Jenei József e un hoț, jefuitor, asasin și ucigaș, pentru-că în decursul anului 1849 a vëndut chargele militare etc.

Din acea scrisoare eu comunic aici numai în extras câteva puncte referitoare la documentele înșirate de mine și cu deosebire încât privesc atrocitățile comise în Ruși-

Italia voese și menținerea echilibrului și a *status-quo*-ului în Europa, cu deosebire în Marea-mediteraneană. Spre acest sfârșit guvernul mai de mult s'a pus în legătură cu puterile, care au vederi și interese analoge. Înainte cu câțiva ani s'a făcut cu Anglia o schimbare de idei în privința aceasta; el nu vede nici o chestiune, în care vederile Angliei și ale Italiei nu ar fi identice. Ce se ține de relațiile cu puterile centrale, scim demult, că acele sunt intime și că prietenia Italiei cu Germania și Austro-Ungaria este intensivă și sinceră. Tractatele iscalite sunt o garanție tare și sigură a păcii. Timpul expirării tractatelor se apropie; e natural, că a venit un timp de nehotărare, a cărui nesigurantă a neliniștit opinia publică în lăuntru și în afară; drept aceea Rudini a luat asupra sa obligăminte în formă de tractate și poate asigura, că înainte de a expira tractatele cele vechi, vor fi deja demult în vigoare alte tractate noue. El sperază, că întreagă Europa va recunoaște, că opera guvernului italian este înțeleaptă și pacinică. Experiența de 10 ani trebuie să fie de ajuns pentru a risipi neîncrederea; el speră, că aceste noue declarațiuni vor mai contribuî la această experiență și vor convinge lumea, că intențiile Italiei sînt pacinice, ear' nu agresive. Pacea va fi menținută și neîncrederea va dispără.

„Norddeutsche Allg. Zeitung“ observă, că prin aceste declarațiuni ale premierului italian a devenit public faptul, că tripla alianță s'a prolongat. Asemenea și celelalte foi berlineze interpretează declarațiunea lui Rudini drept publicarea prolongării deja complinite a triplei alianțe. Foaia oficioasă italiană, „Opinione“ încă constată, că declarațiunile lui Rudini au făcut impresiunea, că încheierea triplei alianțe este deja fapt complinit.

Anglia și Germania.

Cu prilegiul vizitei a treia a împăratului Germaniei la Londra, constată „Morning Post“, că între cele două mari state teutonice există cea mai cordială înțelegere, și dă, că de astădată împăratul nu vine să vadă numai pe bunică-sa, ci națiunea engleză. Primirea i-se va face în mod mai strălucit decum a fost primirea părechii imperiale franceze după terminarea războiului din Crimea.

Confederațiunea balcanică.

Diarul englez „Standard“ vorbind despre intenția lui Tricupis de a înjgheba o confederațiune balcanică dă, că aceasta s'ar pute ușor, dacă chestiunea macedoneană ar fi rezolvată, dar' deocamdată este departe timpul, când se va hotărî soarta acestei țeri.

Un comunicat oficios din Belgrad, ocupându-se cu un articol al lui „Pester Lloyd“ despre confederațiunea balcanică și Tricupis, dă, că este superfluu a vorbi despre această afacere, nefind dinsa la ordinea zilei. Expemierul grecesc nu este urdător acestei idei. „Pester Lloyd“ poate avere dreptate, că Serbia și Grecia au alte griji mai serioase, aceasta însă nu le va împedea de a observa și interesele naționale. Nimenea nu poate nega, că între popoarele balcanice există interese comune, ear' cultivarea leală a acestei solidarități nu poate veni în conflict cu interesele păcii europene.

CRONICĂ

Maiestatea Sa Monarhul nostru s'a reintors la Viena din călătoria Sa prin Ungaria, Dalmatia etc. în 29 Iunie n. dimineața. La câțva timp după soire, Maiestatea Sa a plecat la Linz.

Oficieri din statul-major vor sosi în 10 Iulie n. la Dej, ca să examineze terenul ales pentru ținera marilor navele ardenele din toamna viitoare. Șeful acestei comisii, compusă din 21 oficieri, este colonelul de stat-major Ignatie Bieg. Durata șederii în Dej va fi de 5 zile.

Promovare. Domnul Sever Gania din Năsăud a fost promovat la universitatea din Graz în 27 Iunie n. a. c. la gradul de *doctor universae medicinae*.

Programul examenelor publice dela școala capitală gr-or. din Seliște cu finea anului școlar 1890/91: **Sâmbătă în 22 Iunie st. v. Înainte de amiazi:** Dela 7—9 cl. I. de elevi, inv. H. Hociotă; delat 9—11 cl. I. de elevi, inv. A. Florian; delat 11—12 grădinaritul. După amiazi: Delat 2—4 cl. II. de elevi, inv. M. Stoica; delat 4—6 cl. II. de elevi, inv. D. Chirca; delat 6—7 gimnastica. **Duminică în 23 Iunie st. v. Înainte de amiazi:** Delat 9—11 cl. III. de elevi, inv. D. Lăpădat; delat 11—12 expoziția lucrurilor de mână. După amiazi: Delat 2—4 cl. III. de elevi, inv. A. Gogonea; delat 4—6 cl. IV. de elevi, inv. R. Mircea. **Luni în 24 Iunie st. v. Înainte de amiazi:** Delat 9—11 cl. IV. de elevi, inv. N. Neamtu; delat 11—12 încheierea anului școlastic cu cântări și declamări în biserică și premiarea. La aceste examene se invită prin această toți binevoitorii și spriginitorii școlai noastre. Seliște, în 18 Iunie st. v. 1891.

Corpul învățătoresc.

Scandal în Beiuș. Producțiunea abiturienților români dela gimnaziul din Beiuș, ținută în 22 Iunie n. c., a fost spini în ochii „patrioților“ maghiari de acolo. Și aceasta din cauză, că în programa producțiunii n'a fost, vești Doamne, nici un „Sozat“ sau „Csárdás“. Amenințările foilor „patrioților“, că „maghiarimea va răspunde la această provocare a Valachilor“, au devenit fapt. Eată c' cetim despre acest semn de „cultură maghiară“ în cel mai proaspăt număr al „Familiei“: „Toamă la încheierea foilor noastre primim din Beiuș informațiunea, că cu ocaziunea representației teatrale dată de diletanții români, despre care publicăm în numărul acesta un raport din afară, s'au aruncat în localul representației patru petri mari. Trei din aceste au cădut pe scenă, una între dame. Un diletant, dl. I. Segescu, a fost rănit la mână; ear' domnișoara Margareta Cașoltan a fost isbită la picior. Două

O epistoală din 17 Iulie 1867 dela Madaras Sándor, corporal, care a servit în trupa lui Jenei, după al cărei cuprins:

- a) Jenei József pe drumul care merge în biserică împărătească a luat dela bibliotecarul Teleki 200 fl.
- b) În timpul revoluțiunii în satul Bala a luat 300 fl.
- c) În Ruși-in-Munți a prădat casa lui Vărăean, castenul l'a tăiat cu săcurea.
- d) Din Socol spre Filpeș a pușcat 8 Români fără de judecată, cu corpulalul Madaras Sándor.
- e) Dela Milaş a pușcat fără de judecată 7 Români.
- f) Din Ruși-in-munți a dus toată averea mobilă, a doua și punend pe 21 persoane pe țămurele Murășului le-a pușcat fără nici o întrebare, septuagenariulul locotenent Vărăean l'a răpit toată averea, care a fost de 10.000 fl., fapta însăpăimântătoare de a executa pe muierile și copiii aduși din Murăreni pentru aceea a rămas neexecutată, pentru că toamă în momentul ultim a sosit un oficer călare, ca să împedea fapta cea însăpăimântătoare. Înpedecarea acestei fapte însăpăimântătoare s'a întemplat în urma raportării mele făcute în calitatea mea de căpitan de honveți pe atunci.
- g) În Murăreni pe bătrânii satului, merși înaintea lui, — care au eșit înaintea sa pentru încuartirare, — i-a prins, și în capătul satului i'a împușcat, toată poporațiunea satului, — muieri și copii — a dus-o în Ruși-in-Munți și-a răpit toate vitele.

Toborszló, 31 Oct. 1867.

Bereczky Sándor.

(Va urma.)

lampe s'au spart și petroleul vèrsat afară mai că a aprins toată scena. Petrite au fost atât de mari, încât ar fi putut produce moarte. O domnișoară a leșinat. Făptuitorul a fost prins numai decât.

Liberalismul maghiar commel faut. „Erdélyi Híradó“, în nrul seu din 30 Iunie n. publică un articol de fond despre propunerile deputatului dietal D. Irányi cu privire la sufragiul universal, propuneri, pe care le aducem la alt loc al diariului nostru. Acest articol cuprinde între altele următorul pasagiu: „Ce privesce înclinarea lui Irányi pentru votul secret, aceasta atrînd dela împiegurări. Din principiu sînt aderentul votului secret, dar' nu și pentru întrebuintarea lui între raporturile noastre. Prin votul secret inconșienții Valachi, Slovaci și Serbi ajung cu desevîrire în ghiarele agitatorilor, preoții lor le pun în mână bilete și astfel vor vota D-deu scie cum. Prin votul deschis, și dacă e presiune, aceasta totuși nu e așa de periculoasă pentru stat, ca și-când poporul — prin votul secret — ar ajunge în mînile dușmanilor sei și ar vota cu biletele puse în mână pentru candidații panslavisti și daco-romanisti. S'eu nu uităm, că o parte din cele 63 comitate ale Ungariei nu sînt maghiare după limbă și astfel ar fi pagubă a arunca poporul prin întroducerea votului secret în brațele agitatorilor“. — E lucru cunoscut, că Maghiarii tot mereu se laudă, că partidele lor sînt toate liberale. Pofim dar' un specimen de liberalism maghiar!!

Șovinism unguresc. Cetim în „Románul“: În toate capitalele statelor din Europa, unde poporațiunea e mai amestecată, sînt mai multe feluri de teatre, și cel puțin până acum nu s'a auzit, că vr'un guvern sau autoritate municipală ar fi interzîschiderea vr'unui teatru în altă limbă decât aceea a statului. Numai Ungurii țîn să facă excepție în tot ce e șovinism. Astfel consiliul municipal al capitalei lor, cu toate-că în Budapesta sînt cel puțin 150 mii Ge.mani și v'o 100 mii Ovrei, care vorbesc nemșeșca, n'a voit cu nici un chip să deie voi unui antreprenor să deschidă teatrul german în Buda. A fost o adevărată luptă și un scandal până-cc partida germană, cum o numesc foile unguresci, a reușit în cele din urmă să aibă o majoritate de 24 voturi pentru deschiderea teatruului. Ceea-ce este mai frumos, sînt argumentările foilor unguresci, care scriu, că nu le trebuie Germanilor teatru, dacă vor să se cultive (?) să meargă la teatrul unguresc. Tot așa se facă și străinii, care trec prin Budapesta; căci, — dăc' grozavele lui unguresci, — de dragul străinilor, Ungurii nu vor permite, ca Budapesta să fie oraș cosmopolit.

Apunerea unui organ socialist maghiar. „Közjólét“, diar socialist maghiar, ce apărea în Arad sub redacțiunea unui anumit Petru Kintzig, a ăpus din lipsa cauțiunii de 5000 fl.

Nenorocire pe calea ferată lângă Brașov. Un trist accident s'a întemplat la 27 Iunie n. în satul Herman de lângă Brașov. Mai multe vagoane deschise de povară — Lowrys — greu încărcate, mergend pe linie dela Herman spre Prejmer, în urma multelor ridicături și afundături neputend fi ținute în loc, au mers cu așa repeziune, încât au ajuns drăisina, în care se afla inginerul Meisels. Lucrătorii au sărit norocos dinaintea pericolului amenințator; inginerul Meisels împedecându-se a cădută cu grumazii pe șini și a fost în adevăratul înțele al cuvântului decapitat.

Muncă științifică românească aprețiată de un străin.

Afăm în „Pester Lloyd“ (nr. 168 din 20 Iunie n.) următoarea descriere interesantă:

Într'un laborator bacterologic.

București, începutul lui Iunie. În institutul de patologie și bacteriologie, întemeiat și condus de prof. Dr. Babeș, deși eram mai demult orientat, totuși în urma îngrozitoare catastrofe dela Sadagura am ceretat din nou casa odinioară boierească, situată din nou mic dălm la malul drept al Dâmboviței, acea casă, care prin rezultatele ce a dobândit pe terenul serioasei scrutări științifice în curs de puțini ani a căștigat un renume european, de care sigur, că n'au visat întemeiatorii sei. În scopul de a mă informa de starea nefericiților mușcați de o lupoaică turbată din Sadagura și împiegurime, cercetand la 13 Mai după amiazi, după o mai lungă întrerupere, din nou pe profesorul Babeș, am găsit pe acest erudit de nici măcar 40 de ani, ășadar' încă foarte tînăr în comparație cu marile sale prestațiuni științifice, — ca totdeauna muncind și cu șurțul alb legat dinainte. Căruteța, de care este atins negrul seu păr, indică muncă spirituală excesivă și numeroase nopți petrecute la masa de studiu. Dar' plin de viață și inspirand încredere privesce ochiul seu negru adănc și înarmat cu ochielari ținuți în aur, în vreme ce energica expresiune totală a feței ovale de o formă altcum moale și rotundită, a cărei paliditate, prin mustața subțire neagră și prin un început de barbă de aceeași coloră ajungend până la fața jumătăte, ese cu atât mai mult la iveală, cum și agilitatea mișcărilor, care exprimă stăruința neobosită a scrutătorului subred constituit și de mărime corporală abia mijlocie.

Primele informațiuni ce mi-le pută da conducătorul precăt de modest, pe atât de prevenitor al institutului bacteriologic bucureșcean asupra stării celor 27 pacienți din Bucovina, încredințați tractării sale medicale, — erau de natură puțin îmbucurătoare. Căci prelîngă că mușcătura de lup turbat chiar și în considerarea ranei de regulă adănci și adrenuite sub ori-ce împiegurări este mult mai îngrijitoare decăt a unui căte turbat, pacienții din Sadagura și împiegurime ajunseră la București abia în intervale de 5—11 zile după rănirea lor, ășadar' relativ într'un târziu, și cei mai mulți din acești nefericiți, prin răniri în parte groasnice la față, brațe și picioare erau așa de prăpădiți, încât până a nu erumpe cea mai grozavă din toate boalele necondiționat mortale, profesorul Babeș nu putea să aibă oare-care speranță de a mântui decăt pe pacienții mai puțin răniți din înteuil transport. La doi înși din acești nefericiți a și erupt turbarea (lyssa) deja până a nu se fi putut întreprinde aplicarea contravaccinării și curend după soirea lor la București au și cădută victima grozavelor urmării provenite din mușcătura lupoaică. Dar' și asupra pacienților sosiți la 5—6 zile după rănire, pacienți, care pe timpul primei mele visite deja se aflau 22—23 zile în tractarea institutului bacteriologic, abia în sèptemăniile următoare vor oferi oare-care siguranță, dacă metoda de vaccinare combinat, aplicat de Dr. Babeș după numeroase și mult promițtoare experimente la animale, va fi însoțit de isbănda așteptată.

După-cum arată numeroase experiențe, metoda de vaccinare inventat de Pasteur și mai departe perfecționat de acesta și de Dr. Babeș, metod, la care se aplică ca materie de vaccinat o limfă preparată din mедуva spinală a iepurilor muriți de turbare, ce e drept la omenii și animalele, care fuseră mușcate de căni turbate, a isbit de minune, însă la rănile cășunate de lupi turbate nu au produs rezultat dorit, decăt în casuri excepționale și de tot proaspete sau altcum ușoare. În fața neisbutirilor atinse mai în urmă, cum și în fața aparițiunii frecvente a lupilor turbate în România, conducătorul institutului bacteriologic de aici s'a cređut îndemnat a face experimente, nu cumva s'ar paralisa otrava turbării prin sângele acelor animale, care prin vaccinare din vreme cu o limfă preparată după metoda de până ac din limfa mедуvei spinale, și care astfel (fie în urma unei mușcături, fie pe cale măiestrită) au fost mântuite de turbarea ce le amenința, și apoi dacă imunitatea realizată în acest chip nu cumva prin vaccinare cu asemenea sânge s'ar pute transmite și asupra altor vietăți cu sânge cald. Experimentele în acest sens, făcute de profesorul Babeș în diverse combinațiuni la foarte numeroase animale de cercat, au produs rezultate îndeplin multumitoare și au avut drept succes realizat pe calea practicei, că vaccinare cu sânge produce efect mai grabnic și mai energetic decăt cu limfa din mедуva spinării, și că astfel se recomandă mai ales în acele casuri, în care, cum se întemplă la mușcături prin lupi, erumperea turbării îndatinăză a urma în timp relativ căt mai scurt. Și totuși inventatorul acestui nou metod de vaccinare nu l'a aplicat până acum, decăt în combinație cu vaccinarea după Pasteur și abia rezultatul favorabil dobândit la pacienții din Bucovina îi va fi putend asigura un loc de frunte în șirul progreselor medicale din prezent. Afară de cei doi pacienți bucovineni deja amintiți, care cădurră victime grozavei turbării până a nu se fi început vaccinare profilactică, a murit în urma rănirilor numai încă unul din cei sosiți la București, unul care și așa era acoperit de rane din cele mai periculoase. Toți ceilalți tovarși nefericiți au părăsit institutul bacteriologic de aici ca vindecăți; deodată cu ei doi locuitorii din districtul Tulcea în Dobrogea, care deasemenea fură mușcați de un lup turbat, — un rezultat, care față cu mușcăturile de lupeste mult mai presus de al metodelui de vaccinare după Pasteur, ceea-ce abună-seamă mă îndreptășese a invita pe ceterorii lui „Pester Lloyd“ la o mai departe călătoria prin institutul condus de Dr. Babeș.

Când cu visita mea în 13 Mai pe tînărul erudit, care și în lumea medicală din Budapesta se bucură de cel mai bun renume, îl aflai ocupându-se cu pregătirea unui număr mai mare de tăblite îndatinate de sticlă pentru microscop. Punctele și petele în diverse colori ce se aflau pe tăblite își spuneau, că sînt obiecte măiestrit colorate pentru întrebuintarea microscopică și profesorul Babeș m'a lămurit, că pe tăblitele de sticlă ce-i stau dinaintea s'ar afla exclusiv preparate aparținend turbării, care s'au tractat în diverse colori în scopul scoaterii la iveală a eventualelor particularități de structură proprii lor sau a cutărور bacterii suspecte ca producătoare de morbururi. Preste tot Babeș pare a-și fi îndreptat atențiunea principală asupra experimentărilor relative la aflarea bacilului turbării până acum încă nedescoperit, însă presupus cu hotărîre,

ceea-ce firesce, nu exclude, ca dînsul să-și pironesească deplina atenție asupra tuturor fenomenelor, descoperirilor și scrutărilor nu numai pe terenul bacteriologiei, ci și pe al anatomiei patologice. Căci bacteriologul Babeș s'a desvoltat mai înteuil din patologul Babeș; că însă prin acest mers al desvoltării interne prelîngă o sumetenie de impulsuri științifice s'a deschis totodată un câmp nemărginit de scrutări, un câmp, care covîreșce pe deplin puterile unui om singuratic și se va pute aprefia numai trecend în revistă laboratorul de erudițiune al unui muncitor științific de sirguintă neobosită a profesorului Babeș. Raportul meu, dedicat în prima linie numai progreselor în ale vaccinării contra turbării, ar lua în adevăr dimensiunea unei broșuri voluminoase voină și numai să amintesc în treacătoate întocmirile și rezultatele experimentărilor, toate aparatele, inventate în parte de însuși Babeș, și preparatele patologico-anatomeice și bacteriologice, întocmite de dînsul și discipulii sei în cătășimi aproape de necredut pentru întrebuintarea științifică și în scopul studiului. Căci abstracție făcend cu totul dela museul anatomico-patologic, mic, dar' excelent, colecția obiectelor microscopice, făcută de Babeș, cuprinde singură la 40.000 exemplare! Ea este probabil cea mai bogată în felul seu din câte există astăzi preste tot și fiecare laic, care e încătva vèrsat în îngrijirea neapărată și corectitatea necesară când cu facerea preparatelor microscopice, își poate închipui, cătă sirguintă uriașă și muncă a reclamat întocmirea acestor 40.000 tăblite de sticlă etichetate conscienșos și în scopul de a înlesni întrebuintarea lor, ăședate după alfabet!

Mulț mai interesante pentru laic vor fi apărănd negreșit fotografiile înmărite de obiecte microscopice, mai ales cele de o importantă mai mare, obiecte, prin care se fac cunoscute în cercuri mai largi rezultatele scrutării și experimentărilor realizate prin institutul bacteriologic. Un număr dravend de mape de pele este umplut cu cartoane, reprezentand fiecare în câte un disc, cam 2 policari în diametru, icoana înmărită și clară a unui preparat microscopic. Alături se află desemnuri acualele frumos lucrate despre felurite boale leproase și de pele, observate în România, începend dela pelagră (boala de cucuruz), care decimează poporația rurală în unele districte, și până la acea boală periculoasă de pele (lepra), de care suferă poporația ovreiască sîracă a Moldovei și în contra căreia medicina încă n'a găsit până astăzi mijloc de vindecare, și numai mijloace de a reduce pericolul răsădării. În fața celor observate se explică, firesce, pentru-ce profesorul Babeș, care toamă este ocupat și cu întocmirea unei colecții a lucrării institutului seu pe seama congresului medical din Londra, pentru-ce, dăc, a declarat aparatul fotografic și creionul de desenm ca fiind mijloacele cele mai neapărate ale sciinței sale. Asupra tuturor persoanelor mușcate de animale turbate sau bânuite de turbare, se poartă adecă registre speciale, cuprinzend nu numai felul rănirii, cum și modul și succesele tractării prin institutul bacteriologic, ci totodată desemnurile părților corporale rănite. Din punctul de vedere artistic nu ar fi să se judece aceste desemnuri de creion, făcute mai ales în mărime naturală. Dar' grație conșienșioșității pedante, cu care forma și mărimea sînt reproduse, pentru empiria medicală aceste desemnuri sînt o comoră de o valoare practică, care sporesce în proporția casurilor din ce în ce mai numeroase.

Culturile pure ale diverselor bacterii și bacilii, cuprinse în mii de eprobe, la a căror numire ipochondria te-ar pute duce în ispită presimțului de a cultiva în corpul propriu un soi sau altul din microbii omoritori de oameni, sînt negreșit de o importanță cu totul deosebită pentru ucenicii lui Esculap. Pe laicul, care trece în pripă și care nu are de gând să pună sub microscop nici bacilul holerei, nici al tuberculosei sau altă bidigianie mititică viuă, nu pot să-l atragă, din marel număr de sticlute cilindrice cam de același fel, decăt cel mult micile vase de sticlă, cuprinzend culturi pure colorate. Cine știe însă, cătă muncă și căt studiu se cere pentru a determina condițiunile de viață priincioase fecăruii soiului de bacterii, și a pregăti nu numai solul corășpundend de nutritie, ci totodată a produce în mod măiestrit căldura acomodată existenței și sporirii și măsurată în institutul bacteriologic prin termoregulatorii după gustul bacteriei respective, — acela nu va pute trece prelîngă colecția acestor sticlute în aparență neînsemnată fără a recunoaște în deplin meritul activității neobosite reclamate de scrutările științifice moderne.

După o examinare fugitivă a salei de instrucție atât de corășpundătoare cerințelor și înzestrată cu toate mijloacele pentru demonaștrație, apoi a bibliotecii spașioase și luminosoase și a odăilor de preparație și de studiu, firesce, că doriam să cercetez mai ales suterul, în care se află încăperile pentru animale de cercat și localitățile pentru chimia animalică și vaccinare animalică. Mai mult

- în-Munți și Murăreni și anume atât în textul maghiar, cât și românesc, precum urmează: „Egy levél a Jenei csapattal szolgált Madaras Sándor tizedestől 1867 Julius 17-ről, melynek tartalma szerint:
 - a) Jenei József a császári templomban járó utra a Teleki könyvtárnoktól 200 frtot vett fel.
 - b) A forradalom alatt Bala nevű faluból felvett 300 frtot.
 - c) Orosziban Vererán házát kirabolta, kasztnjét fejszével összeszavagalta.
 - d) Szokolbol és Fülpösről agyonlövetett 8 oláhót elitélés nélkül, Madaras Sándor tizedessel.
 - e) Nagy-Nyulásról 7 oláhót elitélés nélkül lövetett meg.
 - f) Oroszfaluból minden ingó vagyont elhordatott, 21 személyt másnap a Maros szélére kiálltva, minden kikérdezés nélkül föhe lövetett, a 70 éves nyugalmazott hadnagy Vererannak minden vagyonát elrabolta, mi feltett 10.000 frtot, a Monosfaluból áthozott nőkön és gyermekeken a kivégeztetés iszonyu tette azért maradtól el, mert az utolsó pillanatban érkezett egy lovas tisztt, az iszonyu tett meggátlására. Ez iszonyu tett meggátlás az én akkori honvéd századosi minőségemben tett feljelentésem következtében történt.
 - g) Monosfaluban az elébe ment falu őregeit, — kik szálásadásra vonultak eléjébe, — elfogta, s a falu végén föbelövette, az ogész falu népét — nőit és gyermekeket — Oroszfaluba vitetett, minden marháét elrabolt.

Toborszló, Oct. 31. 1867.

Bereczky Sándor.

*

a hală de piață bine înzestrată, decât a atrii pentru scutiră medicale științifice seamănă...

În scopul asigurării materialului reclamat de vaccinarea în contra turbării, deși aceste animale în număr de 2-4 se vaccinează zilnic...

Ce privește isoarele, din care institutul bacteriologic își procură materia pentru vaccinarea cu sânge, căleul meu amical...

Sânge de om, - astfel răspuns la întrebarea ce adresai profesorului Babeș - ar produce în aceleși condiții același efect...

Prin lista nr. 1, încredințată tot lui N. Bogdan, st. fl. din Heghig, au contribuit doamnele Maria Zacharia 1 fl.; Maria Aitean 1 fl.; Ana Oțela 1 fl.; domni Costantin David 1 fl.; Iosif Bucșa, preot gr.-or. 1 fl.; toți din Heghig, dl N. Beuția din Brașov 1 fl. Suma 6 fl. v. a.

Prin lista nr. 42, încredințată dlui farmacist Ioan Banfi din Buzeu (România), au contribuit domni: Mateiu, farmacist 2 lei; Stavin Tomescu 3 lei; Const. Petrovič, câpitan 2 lei; Marc Anastasiu, comerciant 3 lei; C. Veleri 2 lei; nedescrisibil 1 lei; Al. Berescu 2 lei; G. Orlean 1 lei; V. H. Hugh 2 lei; nedescrisibil 1 lei; Cantava 2 lei; I. Tzarog 2 lei; N. N. 2 lei; N. Zacharia 3 lei; Dr. M. Grün 5 lei; Nicolae I. Marc 2 lei; I. Stănescu 1 lei 50 bani; F. Buzean 3 lei; B. Davidescu 1 lei; C. I. Teganean 1 lei; I. Banfi 2 lei, toți din Buzeu. - Suma 44 lei 50 bani.

Prin lista nr. 8, încredințată dlui Ioan Cherecheș, pract. de adv. în Dej, a contribuit dl Ioan R. Cherecheș din Dej 1 fl. Suma 1 fl. v. a.

Tot cu această ocaziune ne ținem de datoriță, prelungă marea mulțumită, a aduce M. Onoratului public contributor la cunoștință, că venitul curat al acestui concert este 578 fl. 12 cr., - din care bani cu finea anului școlastic 1890/91 s'au ajutat 10 tineri universitari cu suma de 153 fl. 40 cr. v. a., car' ceiașă bani se vor folosi tot spre acest scop la începutul anului școlastic 1891/92.

Valeriu Abui, casar. Alexandru Bohatel, controlor.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“

Berlin, 1 Iulie n. Toate foile continuate a comenta cu cea mai mare satisfacțiune împărțirea împăratului despre prolongarea triplei alianțe.

Roma, 1 Iulie n. Tratatul despre tripla alianță a fost ieri ratificat în prezența regelui de către Rudini și ambasadorii Germaniei și Austro-Ungariei.

Londra, 1 Iulie n. Cu excepțiunea lui „Pal-Mal-Gazette“, care este rusofilă, toate foile se exprimă cu mulțumire despre prolongarea triplei alianțe, în care văd o garanție a susținerii păcii europene.

Viena, 1 Iulie n. Maiestatea Sa Monarchul a exmis un ordin către flotă, în care recunoaște cu mulțumire, că a găsit toate în cea mai bună stare și că toate faptele ei, chiar și cele mai obositoare, sunt pătrunse de cel mai voinicesc spirit de marinar.

București, 1 Iulie n. Proiectul de căsătorie al moștenitorului de tron este abandonat de regele în conglăsurire cu toate persoanele politice competente.

Londra, 1 Iulie n. După-cum se anunță din Petersburg, numai o minune ar pute scăpa de foamete cea mai mare parte a Rusiei. Gerul de primăvară, grindina și seceta cauzează deja de pe acum lipsă mare cu deosebire la populațiunea din părțile sudice.

Calocia, 1 Iulie n. Cardinalul Haynald este bolnav în grad foarte îngrijitor. Și-a pierdut conștiința și nu și-o mai poate redobândi.

Din public. *)

Contribuiri la fondul de ajutorare al universitarilor miseri din Cluj.

Prin lista nr. 2, încredințată dlui Nicolae Bogdan, stud. fl. din Heghig, au contribuit următorii domni și doamne: Frații Mihalovici 5 fl.; Diamandi Manole 5 fl.; Simion Dămian 3 fl.; Tache Stănescu 5 fl.; Ioan Dușoiu 3 fl.; I. A. Safrano 3 fl.; Eleftera Safrana 3 fl.; Pușcariu 1 fl.; P. Pop 1 fl.; Goldiș 1 fl.; Dr. Pop 2 fl.; Nastasi 2 fl.; Mihail Safrano 3 fl.; Teodor Nicolau 2

Bibliografie. „Biserica Ortodoxă Română“. Revistă periodică eclesiastică. Anul XV. Nr. 3 pe Iunie are următorul cuprins: Sărbarea iubi-leului de 25 de ani. - Marele cetățean I. C. Brătianu. - Naum Rîmnicianu. - Bis-ort. în luptă cu protestantismul. - Privire isto-rică asupra bis. arm. - Sf. episc. al Rîmnice. Noul Severin. - Corespondență. - Memoriu. - Despre jurământul preoților. - Testament. - Donațiuni.

„Ecolul Săptămânii“. Litere, arte, științe, etc. Apare în fiecare Duminică în București. Colaboratori: Bacalbașa Anton, Bada Pletea, Sc. Cocoler, Cordonanu, Ioan Catina, M. Canian, Traian Demetrescu, Gh. A. Dinicu, S. I. Grossmann, Giordano, Grigoriu, Gh. din Moldova, Anton Kneisel, Jiquidi, M. Mor-tun, I. Nenișescu, Ioan N. Roman, Ioan Russu, N. G. Rădulescu-Niger, Smara, Raul Stavri, Vermont, N. Țincu, Dim. Teleur etc. etc. Anul I. Nr. 1 dela 16 Iunie 1891 are următorul cuprins: Cătră cetitor, de Redacție. - Cronica Bucureștilor, de Mocan. - Săptă-măna politică, de Politicantul. - Versurile unui filosof, de Traian Demetrescu. - Cântecul de Maiu. Poezie de Gh. din Moldova. - Sciri literare, de Condeiu. - În fața raclei. Poezie de Raul Stavri. - Cronica internațio-nală, de Quidam. - Zăpăcitură. Poezie de N. Țincu, - Cugetări, de Spic. - Cum se tră-sece, de Anton Bacalbașa. - Veghia. Poezie de I. Nenișescu. - Curier științific, de Cal. Dem. - Copilul pierdut. Novelă spaniolă de Es. - Vieța militară, de un căpitan în retr. Partea recreativă, de Solo. - Corespondență, de Redacție. - Cadavrul. Roman trad. de X.

Extrase din „Budapesti Közlöny“. Posturi vacante: - Un post de practicant la perceptoriul de dare din Mișcolț. A se adresa în patru săptămâni la autoritățile competente.

- Un post de servitor adj. la judecătoria cerc din Ilava. A se adresa până în 21 Iulie st. n. a. e. la autoritățile competente.

- Un post de practicant de concipient la direcțiunea financiară din Bergszász. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

- Un post de secretar de finance cl. II. la direcțiunea financiară din Mișcolț. A se adresa în două săptămâni la autoritățile competente.

- Un post de practicant la direcțiunea fi-nanțiară din Szombathely. A se adresa în două săptămâni la autoritățile com-petente.

- Un post de practicant în drept la ju-decătoria cerc. din Jibeu. A se adresa în două săptămâni la autoritățile com-petente.

LOTERIE.

Tragerea din 1 Iulie st. n. Sibiu: 40 39 84 18 41

Căalendarul zilei

20 Iunie (2, Iulie) 1891.

Italian: Metodie. germanian: Cerc. Mar. Soarele: răsare 4.21, apune 7.46.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 1 Iulie n. 6 oare dimineața.

Table with columns: Presiunea atmosferică în mm., Temperatura după Celsius, Vântul, etc.

Economic.

Starea sămănturilor în Ungaria.

Rapoartele despre starea sămănturilor ce au încurs la ministerul ung. de agricultură dela 13-26 Iunie n. se pot rezuma în următoarele: Din cauza furtunilor și ploilor torențiale sămănturile s'au culcat la pământ; pe alocurea, pe unde grindina a cauzat pagube, s'au înlocuit cu alte cereale. Pe unele locuri, în sămănturile de grâu mai cu seamă, a început a se lăți rugina și tăciunele. Din circa 5-2 milioane jugere catastr. sămăntate cu grâu 14-00% stau sub mijlociu, 75-50% mijlociu și 75-80% peste mijlociu. Săcara încă s'a mai îndreptat și calitatii sânt prospecte de o recoltă satisfăcătoare; spicele s'au desvoltat bine, pe alocurea sânt slabe. Din teritoriul sămăntat cu săcără 45-8% stau sub mijlociu, 51-2% mijlociu și 3% peste mijlociu. Secerișul orzului de toamnă pe alocurea s'a început deja și în general se așteaptă o recoltă mediocră. Cel de primăvară încă s'a îndreptat, dar nu pentru a pute să satisfacă așteptărilor economilor, pentru-că prin mai multe locuri a păt și există temerea, că va pute fi. Orzul de primăvară partea cea mai mare e înspicat. Din teritoriul sămăntat cu orz 3-6% stau sub mijlociu, 65.20% mijlociu și 31-2% peste mijlociu. Ovășul pe alocurea e bun, pe ic-icele asemenea orzului a început a se îngălbi. Din teritoriul sămăntat cu ovăș 6.20% stau sub mijlociu 62-4% mij. și 31-40% peste mijlociu. Secerișul rapiței prin unele locuri s'a terminat, pe alocurea decurge acum. Produsul e diferit, în general luat e numai mediocr. Porumbul a început a se cam îngălbi din cauza ploilor celor multe; în general se poate indica ca satisfăcător. Pășăioasele și plantele de grădină se desvoltă frumos și promit o recoltă îmbelșugată. Cartofii înfloresc frumos, au suferit însă prin multe locuri din cauza ploilor prea multe. Vița de vie a dat bine, dar produsul va fi mai mult nesatisfăcător. Poame sânt puține.

Insolvențe. Reuniunea creditorilor din Viena: anunță următoarele insolvențe: Veduva după S. Seiringer, firmă comercială în Zala-Egerszeg; Teresia Glück nasc. Márton, comerciantă în S.-A.-Ujhely; Bernhard Vischnowitz, comerciant în Lemberg; Armin Lechner, comerciant de mobile în Viena; Ioan Weber, mai înainte sfirnar, de present împletitor în Nixdorf; Maurițiu Einhorn, comerciant în Luze; Carol Sušický, sfirnar în Patak; Ioana Tinkhauser, comerciantă în Knittelfeld; Iosif Autzinger jun., tăbăcar în Frankenbug; Iosif A. Vraspir, comerciant în Policka; Simion Iosif Blasberg, sfirnar în Lemberg; Iosif Ignatie Jessernig (rămas), comerciant în St.-Veit l. Gl.; Fanni Rosenfeld, firmă în Sustra.

Piața cerealelor din portul Brăila.

Operațiile efectuate în 9 - 18 Iunie v. 1891. Lazari lui Peirano, orz 1825 hect., 7.25 lei. Th. Dimitriade lui Agnesie, grâu 700 hect., 14.35 lei. Bach lui M. Wolff, grâu 2200 hect., 12.80 lei. Archondi lui Petricioni, grâu 2500 hect., 12.90 lei. Bach lui Petricioni, grâu 3400 hect., 13.15 lei. I. Dreifus lui M. Wolff, grâu 3000 hect., 13. - lei. I. Dreifus lui Politti, grâu 1100 hect., 12.25 lei. Marghiloman lui Politti, grâu 2800 hect., 12.90 lei. Marghiloman lui Politti, grâu 2900 hect., 12.90 lei. Grosovics lui Tzuolos, grâu 2300 hect., 12.90 lei. Friedeberg lui Frischmann, porumb 3700 hect., 8.85 lei. I. Dreifus lui M. Roth, rapiță 7000 hect., 17.75 lei.

Prețul mărfurilor.

Piața din Sibiu, 80 Iunie. Grâu hect. 25 până 82 chilo fl. 5.80 până fl. 6.60, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 4.90 până fl. 5.0, săcara 70 până 70 chilo fl. 4.30 până fl. 4.70, orz 62 până 66 chilo fl. 4.10, până fl. 4.50, ovăș 42 până 50 chilo fl. 2.40 până fl. 3. - , cucuruz 70 până 74 chilo fl. 4.60 până fl. 5. - , mălaiul 70 până 74 chilo fl. 5. - până fl. 5.50 cartofi 69 până 70 chilo fl. 1.50 până fl. 1.70, sēmăntă de cânepă fl. 8.50 până fl. 9.50, mazărea 76 până 80 chilo fl. 5. - până fl. 6. - , linte 78 până 82 chilo fl. 7. - până fl. 8. - , fasolea 80 chilo fl. 4.50 până fl. 5.50, păsat de grâu 100 chilo fl. 16.80 până fl. 17. - , făină nr. 1 fl. 16. - , făină nr. 3 fl. 14.50, făină nr. 5 fl. 13.50, slănină 100 chilo fl. 56. - până fl. 58. - , unșoare de porc fl. 58. - până fl. 60. - , sēt brut fl. 20 - până fl. 22. - , sēt de lumai fl. 31. - până fl. 35. - lumini turnate de sēt fl. 38. - până fl. 40. - , săpun fl. 20 până fl. 24. - , fēt 100 chilo fl. 1.20 până fl. 1.40, cânepă fl. 32. - până fl. 35. - , lemne de foc uscate m. cub. fl. 2.50 până fl. 3. - , spirt p. 10 L. 54 până 55 cr., carnea de vită chilo 48 cr. până 50, carnea de vițel 38 până 45 cr., carnea de porc 44 până 48 cr., carnea de miel 26 până 28 cr., ouă 10 cu 16 până 18 cr.

Sosiți în Sibiu.

La 1 Iulie n. Hotel „Neurivier“. Steiner, sublocotenent din Vi. na. Grünstein și A. Sonnenschein, comercianți din Viena. Dr. Perl din Cluj. Eitel, preot din Agnita.

Bursa de măruri din Budapesta vjop 27 Iunie n. 1891.

Table with columns: Sămănuje, Qualitatea per Hect., Prețul per 100 chilogr., etc. Rows include Grâu, Săcără, Ovăș, Meiu, etc.

Cursul pieței din Sibiu.

Din 29 Iunie n. 1891. Hărție-monetă română. Camp. 9.20 vând. 9.24 Lire turcești. 10.45 Imperiali. 9.45 Ruble rusești. 1.34

Bursa de Budapesta.

Din 27 Iunie n. 1891. Renta de aur ung. 6 1/2% 105.40, 4 1/2% 101.50, hărție 5 1/2% 101.50, etc.

Bursa de Viena.

Din 27 Iunie n. 1891. Renta de aur ung. 6 1/2% 105.50, hărție 5 1/2% 101.50, etc.

Bursa de București.

7 Iunie st. v. - 4 oare p. m. Cassa Ultim Renta rom. per 1875 5 1/2% 100 1/4, etc.

Pentru redacțiune responsabil: Andreiu Baltes.

Nr 188/1891. [1085] 3-3

Concurs.

Pentru anul școlastic 1891/2 sînt să se ocupe 14 stipendii a fl. 50 me-

Dece (10) din aceste stipendii s'au creat din suma de 500 fl. v. a. votată „Asocia-

Cererile au a se înainta „Comitetului Asocia-

- a) carte de botez în original sau în copie legalizată;
b) testimoniu școlastic de pe semestrul II. al anului școlastic 1890/1;
c) atestat despre condițiunea și starea materială a părinților.

Sibiul, din ședința comitetului „Asocia-

G. Baritiu m. p., președinte.

Dr. I. Crișianu m. p., secretar.

Am onoare a aduce la cunoștința P. T. publicului, că am pus deja în lucrare fabrica mea nou întocmită pentru producerea de brânză de oaie în Cornereva și ofer:

100 chg. brânză de oaie de Cornereva à fl. 44.

În lădițe de postă de câte 5 chg. à fl. — 46 cr.
În lădițe mici de 1/2 sau 2 chg. à fl. — 52 cr.

Transporturile de postă se vor efectui pe socoata și francarea comandatorului. Tarife de prețuri se trimit la cerere franco. [1087] 1-2

Petru Makoviczky,

fabrică de brânză de oaie în Cornereva,

Posta ultimă KORNIA (Comitatul Caraș-Severinului).

Serviciul de studii și construcțiuni: căi ferate, șosele și poduri al ministerului lucrărilor publice din România face cunoscut, că are necesitate de

[1084] 9-25

Ingineri

eșiți cu diplome sau certificate din unele din școlile tehnice: Viena, Berlin, Paris, Bruxelles, Gand, Zürich etc. și să fie de naționalitate Români sau cel puțin să cunoască limba română.

Amatorii de a fi angajați pe unul, doi sau mai mulți ani, sînt rugați a trimite Serviciului în București, Strada Minerva nr. 16 propunerile cu o copie legală după diplomă sau certificate, cu indicațiunea naționalității, etății, timpului servit și anume la ce lucrări.

Institut tipografic în Sibiu.

A eșit de sub tipar și se află de vîndare la Institutul tipografic, societate pe acții în Sibiu

MEMORIALUL

arhiepiscopului și metropolitului

Andrieu baron de Șaguna

sau

luptele naționale-politice ale Românilor

1846—1873

de

NICOLAE POPEA,

archimandrit-vicar arhiepiscopesc.

Tomul I.

Prețul 1 fl. 30 cr.

INSTITUT TIPOGRAFIC ÎN SIBIU.

Se află de vîndare:

Plicuri oficinoase

adresate: direcțiunii financiare, — oficiului de dare r. u., — tribunalului reg. ca judecătorie a cărților funduare, — scaunului orfanal comitatens, — primăriei comunale, — judecătoriei cercuale, — protopretorului cercual.

község elöljáróságától.

Sz.

A tekintetes

megyei árvaszéknek

Hivatalból.

Portomentes.

ügyben.

100 bucăți 50 cr.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Iunie 1891.

Table with multiple columns and rows showing train schedules between various cities like Budapest, Arad, Timisoara, Sibiu, etc. Includes train numbers, departure times, and arrival times.

Nota: Numerii încadrați cu linii groase înseamnă orele de noapte.